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USAID përkujtoi Ditën botërore të tuberkulozit  

 
Më 24 mars 2008, USAID i bashkëngjitet Qeverisë së 
Maqedonisë dhe partnerëve ndërkombëtar dhe lokal në 
përkujtimin e Ditës botërore të tuberkulozit (TB). Në gjithë 
botën, numri i vdekjeve nga TB është ulur që nga viti 1990, 
por sëmundja vazhdon të merr më shumë se 1.6 milion 
jetë në çdo vit. Me HIV/AIDS që merr mbi 2 milion jetë në 
vit, ndërsa malaria e cila vret mbi 1 milion, TB është një 
nga tre shkaktarët kryesorë të vdekjeve anembanë botës 
që vijnë nga sëmundjet infektuese.   
 

Ndërmjet viteve 2000 dhe 2007, USAID siguron afro 600 milion dollarë për programe të TB 
anembanë. Në v. 2007, USAID siguroi 5 milion dollarë për Partneritetin global STOP TB për 
kapacitet të barërave, një mekanizëm i rëndësishëm i cili siguron barëra për vendet 
nevojtare. Qeveria e ShBA-ve gjithashtu mbështet Kontrollin e TB-së anembanë përmes 
financimit për Fondin global për luftë kundër AIDS-it, TB-së dhe malaria-s. Qeveria e ShBA-ve 
është donatori i vetëm më i madh në Fondin Global, me donacione të cilat tejkalojnë 2.1 
miliardë gjatë v. 2008. Shtatëmbëdhjetë përqind nga mbështetja për Fondin Global i është 
përkushtuar punës për TB-së.  
 
Maqedonia është njëra nga përfitueset e drejtpërdrejta të Fondit Global, që ka fituar 3 
milion dollarë në formë të ndihmave financiare nga organizata. Misioni i ShBA-ve përgëzon 
Qeverinë e Maqedonisë për përfundim të suksesshëm të fazës së parë të ndihmës (2006-
2008) dhe pranimin e financimit për fazën e dytë. Duke iu falënderuar punës së shkëlqyer të 
Ministrisë së shëndetësisë dhe lojtarëve tjerë kyç, Maqedonia ka përmirësuar në masë të 
madhe efikasitetin në trajtimin  e TB-së, ka përforcuar kapacitetin e resurseve njerëzore dhe 
ka themeluar sistem të ri të mbikëqyrjes dhe rrjete për laboratorët e TB-së.  
 
“Megjithëse ka ekzistuar shërim për më tepër se gjysmë shekulli, TB ngel një nga fatkeqësitë 
më të mëdha të njerëzimit," tha Patrisha Rejder, Drejtore e Misionit të USAID. “Sot, duke 
përkujtuar Ditën botërore të TB-së ne përkujtohemi se TB diku do të thotë TB gjithkund. 
Andaj, i lëvdoj përpjekjet e Qeverisë së Maqedonisë në luftimin e TB-së në këtë vend.” 
 
SHËNIM PËR REDAKTORËT:     
 
Populli amerikan, përmes USAID, ka investuar afro 500 milionë dollarë në Maqedoni që nga 
viti 1993. USAID po zbaton projekte të cilat po krijojnë vende të reja të punës, zvogëlojnë 
korrupsionin dhe përgatisin studentët e Maqedonisë për fuqi pune. Këto nisma përmirësojnë 
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cilësinë e jetës dhe përkrahin kalimin e Maqedonisë kah një demokraci e qëndrueshme. 
USAID siguron ndihmë ekonomike dhe humanitare në më shumë se 100 vende. Për më 
tepër informata ju lutemi vizitoni http://macedonia.usaid.gov. 
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